

**ОТЗЫВ**  
официального оппонента заведующей кафедрой детской стоматологии  
Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения  
высшего образования Московский государственный медико-  
стоматологический университет имени А.И. Евдокимова  
Министерства здравоохранения Российской Федерации,  
доктора медицинских наук (14.01.14 – Стоматология),  
профессора **Кисельниковой Ларисы Петровны**  
по диссертации Мышенцевой Анны Павловны на тему: «Формирование  
стоматологического здоровья у детей раннего возраста в современных  
условиях здравоохранения», представленной на соискание ученой степени  
кандидата медицинских наук, по специальности 14.01.14 – Стоматология.

### **Актуальность выполненного исследования**

Тема диссертационного исследования Мышенцевой А.П. посвящена изучению вопроса оказания стоматологической помощи беременным женщинам и детям разного возраста и анализу факторов, влияющих на их стоматологическое здоровье.

Одной из актуальных проблем российского здравоохранения остается высокая стоматологическая заболеваемость детского населения. Кариес раннего детского возраста нарушает качество жизни детей и оказывает негативное влияние на гармоничное развитие детского организма. Все возрастающая потребность в лечении детского кариеса требует больших материальных вложений, часто проводится в условиях общего обезболивания в специализированных учреждениях. В то время как групповые программы профилактики являются эффективным, наиболее доступным и экономически выгодным средством сохранения стоматологического здоровья.

Большую роль в развитии стоматологических заболеваний у ребенка играют неосведомленность родителей по вопросам их профилактики,



состояние здоровья беременной женщины, отсутствие преемственности в динамическом наблюдении за её здоровьем.

В Самарской области более 10 лет не проводился мониторинг стоматологической заболеваемости населения, что находит свое отражение в высоких показателях интенсивности кариеса зубов. Таким образом, требуется проведение корректировки существующих стандартов по внедрению профилактических мероприятий в области стоматологии с целью здоровьесберегающего эффекта. Аудит существующей программы профилактики заболеваний полости рта у детей раннего возраста и ее корректировка с учетом достигнутого уровня стоматологической заболеваемости и факторов риска с учетом актуальной задачей в современной стоматологии.

**Новизна исследования и полученных результатов, степень  
обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций,  
сформулированных в диссертации**

В диссертационной работе Мышенцевой А.П. в полном объеме анализируются данные современных источников литературы по вопросам оказания стоматологической помощи детям разного возраста и беременным женщинам.

Научная новизна исследования заключается в корректировке существующей программы профилактики стоматологических заболеваний для беременных женщин и детского населения на основе данных эпидемиологического обследования, их связи с поведенческими факторами риска и применением риск-ассоциированной методики. Кроме того автором впервые на региональном уровне проведен анализ стоматологических показателей детей, уже прошедших профилактическую программу в области стоматологии, что позволило выявить определенные аспекты программы, нуждающиеся в доработке. Разработанная автором программа для ЭВМ позволяет оптимизировать автоматический расчет стоматологических

показателей для оценки уровня заболеваемости и оценки качества оказываемой стоматологической помощи.

Автор корректно использует методы обоснования полученных результатов, выводов и рекомендаций. Выводы работы обоснованы и достоверны, так как опираются на результаты анализа обширного статистического материала.

### **Значимость для науки и практики результатов диссертации, возможные конкретные пути их использования**

Данные, полученные в ходе проведения научного исследования, позволяют рекомендовать его широкое применение в науке и практике.

Достоинством данного диссертационного исследования является полнота проведенного анализа, соответствующего поставленным задачам. Задачи сформулированы корректно и развернуто. Научно-практическая значимость исследования включает использование разработанной схемы систематизации беременных женщин для дальнейших исследований в этой области, применение риск-ассоциированной методики на индивидуальном уровне планирования профилактики стоматологических заболеваний, а также применение анкет, адаптированных автором, для изучения поведенческих факторов риска. Кроме того программа профилактики, предложенная на основании полученных результатов исследования, может быть использована в других регионах Российской Федерации.

### **Оценка содержания диссертации**

Диссертация построена по традиционному принципу и состоит из введения, трёх глав, заключения, выводов, практических рекомендаций, библиографического указателя, включающего 93 отечественных и 146 зарубежных источников, и двух приложений. Работа иллюстрирована 19 таблицами и 22 рисунками.

Введение отражает актуальность выбранной тематики. В соответствии с определенной актуальностью диссидентом была поставлена цель, и для ее реализации сформулированы 5 задач.

В главе «Обзор литературы» автор анализирует современные источники, посвященные проблемам стоматологического здоровья беременных женщин, детей раннего возраста, детей 15 лет, а также осведомленности медицинского персонала по вопросам профилактики в стоматологии. Глава изложена на 24 страницах машинописного текста.

Во второй главе «Материалы и методы», изложенной на 13 страницах машинописного текста, дается краткое описание условий проведения исследования, приводится описание стоматологических критериев, использованных диссидентом, а также дано развернутое описание метода анкетирования, использованного для беременных женщин и медицинских работников.

Третья глава «Собственные результаты и их обсуждение» занимает 60 страниц машинописного текста. В данной главе подробно представлены данные проведенного исследования с их последовательным анализом и развернутым обсуждением. Глава имеет 8 подглав, посвященных эпидемиологии стоматологических заболеваний у беременных женщин, группировке беременных женщин в кластеры, изучению стоматологического здоровья детей 15 лет как будущих родителей, стоматологическому здоровью детей раннего возраста и его взаимосвязи с уровнем осведомленности матерей по вопросам профилактики кариеса у ребенка, осведомленности врачей различных специальностей, и, кроме того, состоянию здоровья полости рта детей, уже прошедших профилактические стоматологические программы. На основании проанализированных автором данных в существующую программу профилактики стоматологических заболеваний внесены корректизы, которые также описаны в главе 3 и, более подробно, в приложении Б.

В разделе «Заключение» автор отмечает наиболее значимые результаты исследования и выявленные закономерности. Анализ полученного материала отличается убедительностью, широтой суждения, что позволяет аргументировать выводы и практические рекомендации по итогам работы.

Выводы обоснованы, обладают научной новизной. Практические рекомендации, предложенные автором, логичны и заслуживают внимания практического здравоохранения.

По теме диссертации опубликовано 16 работ, 5 статей в журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки России, получено свидетельство о государственной регистрации программы для ЭВМ № 2016613742 от 05.04.2016.

Данные диссертации используются в учебном процессе на кафедре стоматологии детского возраста ФГБОУ ВО СамГМУ Минздрава России, на кафедре стоматологии ИПО ФГБОУ ВО СамГМУ Минздрава России. Разработанная автором программа для ЭВМ № 2016613742 от 05.04.2016 применяется в работе трех стоматологических поликлиник Самары.

Полученные автором результаты можно использовать для мониторинга эффективности профилактических программ для будущих матерей, начиная со стадии планирования беременности и далее в антенатальном периоде и в периоде раннего детского возраста. Результаты работы применимы в учебном процессе на кафедрах стоматологии детского возраста, терапевтической стоматологии для обучения студентов, ординаторов.

Принципиальных замечаний по диссертации нет. Оценка диссертации положительная.

Однако хотелось бы услышать ответы диссертанта на следующие вопросы:

1. Какие управленческие решения по улучшению доступности стоматологической помощи беременным женщинам в сельских регионах Вы предлагаете?

2. Чем Вы объясняете отсутствие комплаентности у родителей в отношении профилактики стоматологических заболеваний спустя 10 лет, несмотря на успешное участие детей в программе в раннем возрасте?

### **Соответствие содержания автореферата положениям и выводам диссертации**

Автореферат выполнен в соответствии с требованиями ВАК. Содержание автореферата полностью соответствует основным положениям и выводам диссертации.

### **Заключение о соответствии диссертации требованиям настоящего Положения**

Таким образом, диссертационная работа Мышенцевой Анны Павловны на тему: «Формирование стоматологического здоровья у детей раннего возраста в современных условиях здравоохранения», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – Стоматология, является завершенной научной квалификационной работой, в которой содержится решение важной задачи современной стоматологии по изучению поведенческих факторов, формирующих стоматологическое здоровье у детей раннего возраста и беременных женщин. На основании полученных результатов сформулированы основные положения программы профилактики.

По актуальности, научной новизне, практической значимости и достоверности полученных результатов диссертационная работа Мышенцевой Анны Павловны соответствует требованиям пп. 9-14 Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в ред. Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 № 335), предъявляемым к

кандидатским (докторским) диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – Стоматология.

Зав. кафедрой детской стоматологии  
ФГБОУ ВО «Московский государственный  
медицинско-стоматологический Университет  
им. А.И. Евдокимова» Минздрава РФ  
профессор, д.м.н.,



Л.П. Кисельникова

127473 г. Москва, ул. Делегатская, д. 20/1  
+7 (495) 611-00-31  
E-mail: KDTs@mail.ru

Подпись профессора, д.м.н. Кисельниковой Л.П. заверяю:

Ученый секретарь Ученого Совета  
ФГБОУ ВО «Московский государственный  
медицинско-стоматологический Университет  
им. А.И. Евдокимова» Минздрава РФ  
Заслуженный врач РФ  
профессор, д.м.н.,



Ю. А. Васюк

«29» 12 2016г.

с отложим однажды

17.01.17.

Му-